
?i
» PIAŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV. — 

TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Pentru streinăiate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de Geoige Bariţlu

Apare de trei ori pe săptăm ână

BHI

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Sunt aniversări familiare, cari 
ies din cadrul îngust al unor 

1 serbări din cerc mai restrâns şi 
devin prin personalitatea per* 
soanei sărbătorite o manifestaţie 
de bucurie în stil mai mare, 
fiindcă o bună parte din viaţa 
şi activitatea celui {sărbătorit s a  
revărsat cu belşug şi asupra 
societăţii şi neamului, din care 
cel sărbătorit a răsărit.

D-l dr. Tiberiu B rediceanu, 
d irec to ru l su cu rsa le i B raşov 
a  vechiului n o stru  institut de 
c red it ş i e c o n o m ii,A lb in a “, 
îm plineşte astăzi 50 ani ai 
vieţii sale, închinată m uncei 
tăcute pen tru  îm bogăţirea  
neam ului pe te renu l a rte i ş i 
m uzicei naţionale.

Modest din fire, — această 
atât de rară calitate în vâltoa
rea materialismului de azi, în 
care mulţi se bălăbănesc şi se 
afişează, — d-sa nu a anunţat 
nici chiar pe prietenii săi mai 
apropiaţi, încât, dacă întâmplător 
nu aflam ştirea aceasta, n’am 
fi putut-o remarca şi ne-ar fi 
părut imens de rău.

In coloanele ziarului nostru 
am avut adeseori prilejul plăcut 
să insistăm asupra parsonalităţii 
d-lul T. Brediceanu, ca culegă
tor neobosit de melodii naţio
nale, ca compozitor apreciat şi 
ca organizator al vieţii noastre 
artistice, deşi de multeori ne 
miram cum de, cu toată ocupa- 
ţiunea sa de director al unui 
institut financiar, mai găsea timp 
să ne îmbogăţească neîntrerupt 
tesaurul muzicei noastre naţio
nale.

Opera săvârşită de d-sa în 
această direcţie este într’adevăr 
strălucită, căci fnici o manifes- 
taţiune artistică în stil mai mare 
din ultimii ani, nu se făcea fără 
concursul său ?i îndeosebi fără 
a*i imprima gustul artistic spe
cific, pe care-1 poseda în urma 
unei îndelungate experienţe şi 
a unor aprofundate studii.

Ca să nu amintim alte mo
mente din preocupările sale de 
ordin 'artistic încă din anii ti
nereţii, remarcăm aici numai 
opera d-sale neperitoare săvâr
şită în jurul organizării operei 
române dela Cluj, manifestaţiu- 
nile artististice ale „Astrei“ la 
Bucureşti, iar acum mai nou 
pregătirea unei mari manifestări 
artistice a Ardealului cu prilejul 
adunării generale a „Astrei“, 
care va avea loc anul acesta la 
Chişineu în mijlocul fraţilor no
ştri basarabeni.

Aniversarea 50-a a zilei sale 
natale ne oferă prilejul bine
venit de-a ura d-lui dr. T. Bre
diceanu încă ani mulţi de să
nătate şi rodnică activitate, ru- 
gându-1 să ne păstreze îndeosebi 
nouă Braşovenilor, în mijlocul că
rora s’a frământat şi muncit atâţia 
ani peniru refacerea artistică al 
acestui vechiu centru cultural, 
şi pe viitor preţioasele sale sen
timente de prietinie, cu cari 
ne-am putut mândri şi pe cari 
ne vom nizui a le onora întot
deauna drept mulţumită pentru 
munca sa frumoasă săvârşită 
spre binele şi mărirea neamului.

binemeritat.
Tiberiu Bredicaenu, născut în 

Lugoj în 2 Aprilie 1877, este 
fiul mai mare al ilustrului luptă
tor naţional Coriolan Brediceanu, 
deputat în Camera ungară în 
repetate rânduri şi avocat cu o 
strălucită reputaţie.

Tiberiu Brediceanu şi-a făcut 
studiile în Budapesta, Bratis
lava, Viena şi Roma, luându-şi 
doctoratul în drept la Universi
tatea din Cluj.

In prezent este director exe
cutiv la banca „Albina“, în care 
calitate conduce filiala din Bra
şov a acestui institut.

In ceasurile sale libere, pe 
care spre folosul artei româneşti 
a ştiut să le facă cât mai nu
meroase, s’a ocupat cu predi
lecţie de muzica românească din 
Banat, Ardeal şi părţile ungu* 
rene. Publicaţiunile sale mai cu
noscute sunt r 5 volume de „Jo
curi româneşti pe teme popo
rale“, 5 volume de „Doine şi 
cântece pe teme poporale“, lu
crări premiate de „Societatea 
pentru fond de teatru român“ şi 
un volum de „Colinde“. Din ini
ţiativa sa proprie şi sprijinit în 
parte şi de Academia Română 
şi de Ministerul Artelor a adu
nat la 1910 două sute de me
lodii poporale româneşti din ţi
nutul Maramureşului, iar în anii 
1921—1925 peste 800 de melo
dii poporale din 82 comune bă
năţene.

Alte lucrări ale sale mai în
semnate sun t: „Poemul muzical 
etnografic" sau „Ardealul Ba
natul, Crişana şi Maramureşul 
în port, joc şi cântare“, repre
zentat pentru prima oară în Si
biu la 1905, cu ocaziunea inau
gurării muzeului etnografic al 
„Asociaţiunii“, apoi Budapesta 
(1907), Arad (1909), Viena (1911), 
Braşov şi Timişoara (1912), Cluj 
(1920) şi în fine la Bucureşti 
(1924) cu ocaziunea vizitei fă
cute „Caselor Naţionale“ de 
„Asociaţiune“ şi icoana dela 
ţară : „La şezătoare“ (un act cu 
preludiu) reprezentată mai întâi 
ta 1908 în teatrul oraşului Sibiu 
cu ocazia aniversării a 25-a 
dela moartea compozitorului Ci* 
prian Porumbescu, iar de atunci 
încoace aproape în toate cen
trele mai mari din Transilvania, 
Vechiul Regat, Bucovina, Basa
rabia şi în mai multe oraşe din 
America prin Românii de acolo. 
Remarcabile sunt şi horele în 
„Do-diez-minor", „Re-bemol ma
jor“ şi „La-bemol major“ com
poziţii originale pentru solo şi 
pian. Lucrarea cea mai impor
tantă a sa este însă Scena ly- 
rică din ajunul Crăciunului: 
„Seara Mare“ reprezentată pen
tru prima oară, cu mare succes 
la Opera Română din Cluj la 
26 Decemvrie 1924.

După trecerea în stăpânire 
românească a Ardealului şi a 
Banatului, Tib. Brediceanu, ca 
referent în chestiuni de artă la 
departamentul cultelor şi instruc
ţiunii publice al Consiliului Di- 
rigent, a organizat şi a condus j 
el însuşi primul turneu oficial | 
în Ardeal şi Banat al Teatrului j 
Naţional din Bucureşti, a nor

malizat situaţia teatrelor străine 
şi a luat în primire muzeele din 
aceste părţi ale României

In ultima şedinţă a Marelui 
Sfat Naţional din August 1919 
este numit şef al resortului O* 
crotirii sociale şi artelor în Con
siliul dirigent, iar în toamna a* 
celuiaş an este ales deputat al 
circumscripţiei Bocşa Montană. 
Sub dânsul, ca şef de resort, se 
inaugurează Institutul surorilor 
de ocrotire din Cluj, el iniţiază 
întemeierea în Cluj a primei 
scene stabile române de-drame 
şi comedii, care*şi începe acti
vitatea la 1 Decemvrie 1919, în
fiinţează tot acolo primul Con
servator de muzică şi artă dra
matică din Ardeal, ca instituţie { 
de stat, pe care-1 inaugurează ! 
la 29 Martie 1920 şi în fine, 
după mari sforţări şi învingând 
o mulţime de greutăţi, deschide 
la 25 Mai 1920, Opera naţională 
din Cluj, prima operă de Stat 
în România.

Pentru meritele sale câştigate 
pe terenul muzicii poporale ro
mâneşti şi a înfiinţării aşeză
mintelor culturale şi artistice a- 
mintite este decorat de Regele 
Carol cu medalia Bene Merenti 
cl. I. şi cu ordinul Coroana Ro
mâniei în gradul de comandor 
în 1922.

Situaţia funcţionarilo r s ta 
tului. In Consiliul de miniştrii 
de alaltăeri s-au jdiscutat ches
tiunile curente şi în special che
stiuni legate de punerea în apli
care a armonizării salarilor. S’a 
decis ca să nu se mai facă nici 
un fel de numire nouă la nici 
una din autorităţile statului, iar 
toate vacanţele ce s’ar ivi, s ori 
care ar fi cauza, să rămână ne
complectate. S’a hotărît dease- 
menea ca să se ia urgent dis* 
poziţiuni în sensul ca cele 7 ore 
prevăzute de statut să fie efec
tiv lucrate de funcţionari. S’a 
examinat chestiunea diurnistilor. I

Da, se face.
Zilele acestea au loc alege

rile deputaţilor mireni al Adu
nării eparhiale, adecă ai fostului 
Congres naţional bisericesc. In 
vederea acestui fapt — care nu 
ar trebui să aibă nici o legătură 
cu chestiile cutărui sau cutărui 
partid politic — . prefectura ju
deţului Târnava-mare a espediat 
tuturor preoţilor din judeţ câte 
o adresă, în care îi îndrumă ca 
la alegeri să voteze pentru pre
fectul judeţului şi pentru fratele 
ministrului dela interne : Eugen 
Goga.

Totodată preoţii sunt îndru
maţi să facă şi în popor pro
pagandă în acest senz.

Adunare eparhială... prefect 
de judeţ... frate de ministru... 
Care e legătura între aceste 
trei noţiuni ?!

Dar nu numai atât. Avem in
formaţii că primarii comunelor 
din judeţ au fost întruniţi de 
primpretorii respectivi, pentru ca 
să capete instrucţiile necesare 
în vederea alegerilor.

Acestea sunt agendele pre
fecturii şi ale celorlalte organe 
administrative ?!

întrebăm pe d l prefect al ju
deţului Târnava-mare : cari sunt 
faptele sau dovezile d-sale de 
interes faţă de chestiile bise
riceşti, cari l-au determinat, ca 
abuzând de postul ce-1 ocupă, 
să se recomande, — sau corect 
zis în limbagiul practicei politice 
dela noi: să se impună — d-sa — 
ca deputat în adunarea epar
hială ?

Cât priveşte recomandaţia 
d-lui Eugen Goga nu o putem 
privi altcum decât ca o sfidare a 
poporului dela care îşi aşteaptă 
votul.

Iată pentru ce :

in biserică.
In timpul alegerilor parlamen

tare d-sa era în capul listei a- 
verscane. Băfându-şi pieptul că 
are marea calitate {de a fi frate 
de ministru, a cutreerat, pentru 
propagandă, toate comunele ju
deţului. Automobilul prefecturei 
e martorul celor spuse şi ne
spuse de d-l Eugen Goga cu 
acel prilej. In urmă sistemul a 
scos pe d-l Goga ca deputat al 
judeţului Târnava-mare, cu care 
n’a avut şi n’are nici o legătură 
şi pentru care nimic n’a făcut

Sfârşitul se ştie: fratele mi
nistrului a cedat locul de de
putat al Târnavei unui sas, dom
nia sa optând pentru alt loc.

Se numeşte aceasta tragere 
pe sfoară a Românilor de către 
un Român.

Cu toate acestea d-l Eugen 
Goga reapare din nou în jude
ţul păcălit de dânsul, şi — prin 
activitatea prefecturii — cere 
celor traşi pe sfoară de d-sa 
să-l aleagă deputat în Adunarea 
eparhială.

Datele sunt precise, iar faptul 
prea clar. Nu mai are nevoe 
de comentar. Ceea-ceface pre
fectul e un abuz, iar actul d-lui 
Goga o sfidare. Ambele, sunt 
acte, cari n'au nici o legătura 
cu apărarea intereselor biseri- 
cei, ci tocmai cu jignirea aces
tor interese.

In biserică se face politicăl 
Şi încă real

De unde atâta îndrăzneală din 
partea d-lui Eugen Goga? Căci 
îmi vine în minte vorba unui 
ţăran în timpul alegerilor parla
mentare:

Dar, dacă d-l Eugen Goga 
n’ar avea meseria de a fi frate 
de ministru, — ce-ar fi atunci ?

de M aria B. Baiulescu.

Conferinţă ţ nută la Cluj, în 30 Martie a. c , la secţia 
biopolitică a soc. „Astra“.

Asociaţia pentru cultura şi li
teratura poporului român mi-a 
făcut deosebita cinste a mă in
vita să rostesc şi eu cuvântul 
meu în rândul erudiţilor confe
renţiari.

Această cinste se răsfrânge 
asupra tuturor femeilor române, 
prin faptul că asociaţia înfiin
ţează în secţia sa naţională şi 
biopolitică şi o secţie feme- 
nină.

In această secţie, urmând să 
colaborăm şi noi, sunt chemată 
a espune modalitatea şi influ
enţa, ce o putem avea asupra 
poporului şi patriei noastre, prin 
grija şi concursul ce-1 vom da 
acestei însemnate probleme bio
logice naţionale.

Da, este foarte însemnată a- 
ceastă problemă şi timidă stau 
în faţa desfăşurărei acestei teze, 
deoarece socotesc, că această 
ştiinţă biologică şi biopolitică 
este o arteră nouă, care împros-

j pătează viaţa naţională, deoare- 
I ce am convingerea, că această 
1 viaţă va trebui să o dea în 

deosebi femeia în toate direc
ţiunile şi cutez chiar a afirma, 
că întreaga răspundere « prns. 
peritatii biologice cade în atri-
buţiunile ei.

D-I profesor universitar dr. 
Iuliu Moldovan ne arată în lu
crările sale lămurit decumentate, 
ce primejdie ameninţă poporul 
nostru, care actual nu dă ’ ga
ranţia prosperităţii sale biolo
gice, adecă integritatea fizică 
şi sufletească a capitalului na
ţional.

In vederea acestei primejdii 
a viitorului nostru naţional, con
siderând că existenţa femeiei 
este în strânsă legătură cu a- 
ceastă problemă, considerând 
că femeia română în tot trecu
tul său subjugat, întuitiv a ştiut 
să secundeze pe soţii şi fraţii 
săi în lupta de existenţă, apă

rând familia, graiul şi legea în 
tot timpul de perpetuă primej
die milenară, cu atât mai mulf 
va cădea în obligaţiunile sale 
astăzi această datorie, când nea
mul nostru este întregit, când 
unirea sufletească stă în pute
rile ei, când va trebui să ştie 
că numai ea singură poate hă
răzi virtuţile neamului său.

In chipul acesta înainte de 
toate vom trebui să trezim a- 
ceastă conştiinţă a răspundere^ 
pe care o are femeia faţă de 

"Viitorul neamului său, de toate 
îndatoririle pe care viaţa na
ţională le cere dela sexul ei, ca 
apoi într’o solidaritate a tuturor 
femeilor şi mamelor sa pornim 
marea misiune, a asigura pros
peritatea biologică a poporului 
hosT ru .r,_

Cred că cea alntâi etapă în 
viaţa politică, la cdfe aspiră fe
meia, este această Activitate bio
politică, ce cade în cadrul na- 
turei sale, fiind ea procreatoarea 
umanităţii şi naţiunii, fiind ea 
sufletul familii şi al neamului, 
pentru că ea reprezintă acest 
patrimoniu moştenit dela stră
buni, care este cel mai scump 
tezaur ce-1 avem şi a cărui ga
ranţie stă numai în mânile şi 
voinţa ei.
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Cea mai temeinică bază a 
puterei naţionale, fizice şi sufle
teşti rezidă necondiţionat în fa
milie, această organizaţie care 
singură poate asigura existenţa 
statului, existenţa neamului.

Pentru a constitui o familie, 
care sub toate raporturile să 
dea garanţia prosperităţei bio
logice naţionale, selecţiunea a- 
cestei familii trebue să fie pro
prie a întruni şi capitalul sufle
tesc al omenirii şi această con- 
diţiune depinde nu numai de 
educaţiunea, pe care o primeşte 
generaţiunea tânără, ci şi dela 
mentalitatea epocei în care 
frăeşte.

Este o mare diferenţă între 
mentalitatea epocei de astăzi, 
cu aceea a secolului trecut, 
când tinerimea era influenţată 
de romantismul lui Alfred de 
Musset, Lamartine, Chateau- 
briand, Goethe, Balzac, Dumas 
şi alţii, cari slăveau şi ideali
zau iubirea până la cea mai 
înaltă concepţie. Intr-un extaz 
se întâlneau sufletele cu o dra
goste pornită de un îndemn 
dumnezeesc şi se uneau cu o 
temeinicie trainică, cu o fideli
tate statornică, rămânând nedes
părţite până peste mormânt.

Cine nu cunoaşte suferinţele 
tânărului Werther, imortalizat de 
Goethe, care moare rănit de iu
bire în cea mai amară despe
rare; cine nu cunoaşte versurile 
lui Lamartine, al cărui centenar 
se serbează acum, acest poet 
oftând la lacul său adorat, în 
iubirea cea mai curată pentru 
muza sa Elvira, şi Balzac care 
datorea influinţa scrierilor sale 
animatoarei sale sufleteşti d-nei 
Hauşka, şi Ruskin revenind 
mereu la iubirea sa, de care l-a 
despărţit numai moartea.

Totul trăia în această iubire 
pastorală, care era primul prin
cipiu şi forma aproape ţinta 
vieţii.

In această atmosferă senină 
trona literatura romantică, cu 
cultul naturei, pe care o zeifica, 
cu o senzabilitate de efuziuni 
lirice şi religioase ce domnea 
secolul şi în această concepţie 
de fericire, bătea ritmul vieţii, 
şi crea familia şi se procrea 
generaţia viitoare, iară viaţa 
nouă moştenea nu numai capi
talul fizic şi intelectual, ci şi ca
pitalul sufletesc al părinţilor.

Astfel, pentru ca să se săvâr
şească această minune, pe care 
o îngăduia D-zeu pentru corn- 
plectarea fericirii familiare şi 
pământeşti, dând viaţa copilului 
şi înzestrându-1 cu toate daru
rile sale, selecţiunea «unirii cas- 
pice trebui să fie cea sufle

tească, fiindcă sufletul trebui să 
predomineze, care singur poate 
procrea pe om după chipul şi 
asemănare lui D zeu.

Intr-o mică schiţă serafică 
Gerhardt Hauptmann povesteşte 
desluşirea ce a dat-o copiilor 
săi, la toate întrebările ce îi 
se puneau cu atâta curiozitate, 
spunându-le că atunci când co
pilul porneşte din cer spre pă
mânt, doi îngeri coboară şi ve- 
ghiază la patul părinţilor.

Păzit de îngeri ne soseşte a- 
cest suflet şi taina este atât de 
mare, încât nici nu o poate cu
prinde firea omenească.

— Va urma. —

C ât se  încarcă  pe C. F. R.
—In cursul lunei Ianuarie 1927 
s’a încărcat pe întreaga reţea 
cfr. un număr de 112.000 va
goane, cu diverse mărfuri, faţă 
de 100.732 vagoane, cât s’a în
cărcat în Ianuarie.

In prima decadă a lunei Fe
bruarie s’au încărcat de asemeni 
38.693, iar în cea de a doua 
decadă a aceleeaşi luni 36.576 
vagoane. Precum se vede, ulti
mele încărcări sunt în descreş
tere.

M. S. Regale
suferă de gripă

D-l ministru al Casei Regale 
comunică următorul 

Buletin medical:
M. S. Regele suferă de gripă 

cu determinaţiuni broncho-pul* 
i/nonare. Temperatura 38\7 ; pul
sul 96 bine bătut; respiraţia 32 
pe minut.

Starea generală mai puţin 
bună, ca înainte de gripă.

Bucureşti, 31 Mart. 1927 ora 1.
Prof. dr. Nanu-Muscel. Prof. 

dr. A. Teohari. Prof. dr. Danie- 
lopolu, dr. Romalo, dr. Mamulea.

Al Il-lea buletin medical:
Starea M. S. Regelui s’a ame

liorat.
Temperatura 37.4. Pulsul 100 

pe minut. Respiraţia 26.
Bucure ?ti* 1 Aprilie 1927 ora 

1 d. a.
Prof. dr. Nanu-Muscel. Prof. 

dr. A. Theohari. Prof. dr. Danie- 
lopolu, dr. Romalo, dr. Mamulea.

BEETHOVEN
de Nicolae O ancea, prof.

— Fine. —
Du toată infirmitatea sa, el 

lucrează înainte, câştigând bi
nişor pentru a-şi putea ajutora 
pe fraţii săi.

Astfel la 1800 compune Sin- 
fonia întâia primită de lumea 
muzicală cu entuziasm; e scrisă 
în metoda veche, pe când Si’-- 
fow a îl., executată la 1803 pre
zintă nouile orizonturi ale mu
zicii inaugurată prin manierile 
noui introduse de Beethoven. 
Urmează în 1804 Simfonia e oică 
a IlI-a, închinată lui Bonaparte, 
purtând chiar numele vestitului 
general. Pe când lucrează la 
desăvârşirea acestei opere, ne
spus de consecvent desvoltată, 
află ştirea că Napoleon s’a în
coronat ca împărat. Atunci stri
gă înfuriat: „Nu e aşadar decât 
un om ca toţi oamenii, şi rupe 
dedicaţia, înlocuind-o printr’un 
titlu răzbunător: Simfonie eroică, 
pentru serbătorirea amintirii 
unui om mare.

Beethven era revoluţionar şi 
credea că Napoleon va stabili 
fericirea omului; întâmplându-se 
contrariul, el se înfuriază şi din 
cel mai devotat admirator al lui 
Napoleon, devine cel mai mare 
duşman al lui.

w ILa 1805 apare minunata operă 
„Fideho“, care Ia prima repre
zentaţie e primită cu iăcealăde 
publicul vienez. Abia la 1822, 
după o prelucrare amănunţită, 
îşi află Fidelio admiratori, cari 
îl susţin şi îmbărbătează.

Un bun prieten al Iui Beet
hoven, Schindler, ne povesteşte 
momentele din prima repetiţie 
ale acestei opere astfel „Beet- 
„hoven ceru să conducă repe
tiţia  generală. Dela duetul din 
„primul act, el nu auzia mai ni- 
„mic din ceea-ce se cânta pe 
„scenă“. Rămânea în urmă cu 
„măsura şi în vreme ce orches
t r a  se lua după bagheta ma- 
„iestrului, cântăreţii se grăbiau 
„să i ajungă.

„Urmă o zăpăceală generală. 
„Umlauf, şeful de ochestră al 
„operii, propune o mică pauză, 
„fără a arăta motivul, iar după 
„câteva cuvinte schimbate cu 
„actorii, repetiţia reîncepe. Ace
e a ş i  încurcătură se produse din 
„nou. Era evidentă neputinţa de 
„a continua sub conducerea lui 
„Beethoven. Dar cum să 1 faci 
„să priceapă? Beethoven intri
g a t, agitat se întorcea când la | 
„dreapta, când la stânga, se i 
„căsnea să cetească în expre* !

„sia deosebitelor fizionomii, ca 
„să vadă, care e pricina pauze- 
„lor, dar pretutindeni... tăcere. 
*De-odată aprins de enervare 
„mă chiamă pe mine. Când mă 
„aflai lângă el, scoase carnetul 
„şi-mi făcut semn să scriu. Ii 
„scrisei următoarele: Te rog nu 
„mai continua, îţi voi explica 
„pentru cel In aceeaş clipă sări 
„în staluri strigând: Să plecăm, 
„să plecăm repede. Până acasă 
„a fugit ca un nebun Fu lovit 
„groaznic de cele întâmplate, 
„ceia-ce n’a uitat până la moar- 
„tea sa. Şi ţ aceasta din cauza 
»surzenie?, care devenia tot mai 
„periculoasă*.

Simfonia a IV-a întitulată* Ap- 
pasionata" reoglindează mo
mente de bucurie în sufletul lui 
Beethoven, bucurie ce o simţia 
la logodna sa cu Contesa Te
resa de Brunswick. E muzica 
cea mai senină şi cea mai u- 
moristică scrisă vreodată de el. 
In SimtoniaV. (Destinul), Simfo

nia VI. (Pastorală) Simfonia VIf. 
(Poemul Dansului) şi Simfonia 
VIU (Umorul şi Fantazia) el 
prezintă isbucniri de veselie şi 
mânie, încât surprinde pe prie
tenii săi, cari îl văd nervos şi 
cu iotul schimbat. Mângâierea 
şi-o află numai în lucrul său 
vast.

Mărgăritare după mărgăritare 
înşiră zi de zi pe salba sa. 
OuartouriJe pentru instrumente 
de coarde, concerte de vioară, 
uvertura „Coriolan* (op. 62) 
alcătuesc vaste programe de 
concert, pe cari publicul vienez 
le gustă tot mai mult.

Programele cuprindeau: două 
bucăţi mari pentru cor, Fantazia 
pentru cor, Concertul de pian 
în Sol, Improvizaţie, simfonia 
pastorală şi simfonia în Do minor.

Anul 1814 îl găseşte în punc
tul culminant ai gloriei sale. La 
congresul din Viena în faţa 
celui mai select auditoriu com
pus din regi, ambasadori, mi
niştri, ofiţeri şi alţi demnitari, 
Beethoven îşi dirigează operile 
în urma cărora primeşte orna- j 
giile tuturora. S’a executat o 
mare cantată patriotică „Mo
mentul glorios“ de Beethoven.

Dar în faţa acestei glorii, no
rii negri ai mizeriei cuprind pe 
Beethoven, care ajunge în rea 
stare materială şi e lipsit de 
pânea zilnică, nemâncat şi um
blând cu ghetele rupte. Supărat 
pe vienezi şi pe toţi prinţii, cari 
i-au promis subvenţiuni pentru j 
a nu duce grija zilei de mâne 
şi nu s’au ţinut de cuvânt, se 
decide a părăsi Viena şi plea
că în provincie să se recreieze. j

Reîntors la Viena, lucrează

la 1820 în dragostea ce o purta 
elevului său „Archiducele Ru
dolf*, numit Cardinal şi Epis
cop de Olmiitz, „Missa solem
ni s" o operă în stil bisericesc 
„lucrarea mea cea mai desă
vârşită“, cum se exprimă însuşi 
Beethoven. De remarcai în a- 
ceastă operă sunt părţile înti
tulate: „Kyrie*, „Credo* şi „Ag- 
nus Dei*, cari n’au pereche în 
istoria muzicii.

Beethoven însuşi plânge Ia 
minunatele acorduri ale impre* 
sionantului „Kyrie Eleison*.

Urmează imediat după „Missa 
Soleninis, Simfonia IX . (Imnul 
bucuriei) culmea muzicei beet- 
hoviene, opera lui cea mai gi
gantică. In această muzică Be
ethoven ne arată preamărirea 
lui Dumnezeu în faţa demonilor 
şi a nimiciniciei omeneşti. Totul 
exprimat prin distribuirea or
chestraţiei, a frumoaselor soluri 
şi coruri, cari înalţă pe ascultă
tor în sferele muzicale cele mai 
înalte posibile.

Primul concert al acestei sim
fonii s’a dat la 7 Mai 1824 în 
Viena. A fost un entuziasm 
frenetic. Încă pe când se cânta 
partea a doua, valurile de a- 
plauze nu se mai potolesc, iar 
după încetarea ultimelor sunete 
ale Finalului, lumea râdea şi 
plângea de emoţie aclamând pe 
marele învingător al nefericirii• 
Beethoven întors cu spatele 
spre public nu aude nimic. Gra
ţie unei cântăreţe, ce l’a făcut 
atent, se întoarce şi mulţumeşte 
publicului.

Ultima sa lucrare S mtonia X» 
închinată lui B ichu*, era schi
ţată... dar o boală nemiloasă, 
pneumonia, l’a repus în mijlocul 
mizeriei şi a multor supărări ce 
nepotul său Kari i-a cauzat.

S-a stins viaţa „marelui titan 
al m izicei* acum 100 ani, înjr’o 
zi de fulgere şi tunete, lăsând 
posterităţii cele mai măreţe o- 
pere, ce s-au creiat vreodată şi 
multe decenii vor trece, până 
se va ivi un nou suflet, care să 
poată da omenirii frumseţea 
muzicii, singura artă ce înalţă 
sufletele oamenilor.

Numele lui Beethoven va stră
luci în veci pe firmamentul uni
versului ca unul ce a ridicat 
muzica la sferele cele mai înalte 
posibile.

De aceea: gândim ca nu de
pinde de cât de noi ca să 
schimbăm ca în poveşti, viaţa 
şi opera marelui Beethoven, 
serbătoritul de azi „în izvor de 
apă ve"  uşor de captat în su
fletul dornic de înaintare al ge
neraţiei care se ridică azi.

Braşov, 24 Mariié 19i7.

FOILETONUL „GAZETE! TRANSILVANIEI*.
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Amintiri din pribegie
— Urmare — ]

Pui de le i . . .  !
Câte pilde de eroism, dra- • 

goste de glia strămoşească nu 
aş putea aduce aici. Sute, mii 
şi zeci şi sute de mii de Ro
mâni şi-au jertfit viaţa pentru 

.desrobirea Românilor din pro
vinciile, supuse până acum sub 
stăpânirea străină. După- gene
ralii Dragalina şi Praporgescu a 
urmat lungul şir de eroi români, 
cari au murit pentru fericirea în 
viitor a ţării româneşti. Luptând 
cu îndârjire, unii din ei fiind 

.răniţi, nu voesc să fie scoşi din 
primele rânduri de trăgători, ci 
luptă cu o mai mare îndârjire, 
murind pentru ţa ră ; spre pildă: 
soldatul Tudor Badea din reg. 
73/79 infanterie, caporalul loan 
Bundaru din reg. 18 inf., *ser- 
gentul Ilie Epingescu din arti
leria de munte, plutonierul Du
mitru Dumitru din reg. 8 infan
terie, sublocotenentul Dumitru 
Dubău din r e infanterie, li.

de V aleriu C rişan, preot

Constantin Sângereanu din reg. 
47 infanterie, căpitan Ilie Iri- 
mescu din reg. 3 inf

Soldatul Constantin Muşat din 
reg. 2 grăniceri, care şi-a pier
dut un braţ în luptele din munţii 
Vrancei în toamna anului 1916, 
eşind din spital, a cerut să fie 
trimis din nou pe front şi a mu
rit în atacul cotei 789 (Vioreşti, 
Bacău). Caporalul Gheorghe 
Bordeanu din reg. 2 grăniceri, 
care deşi era furier al compa
niei a 10-a, a cerut să fie tri
mis la front şi a murit pe front. 
Sergentul Gheorghe Donici din 
reg. 9 roşiori, care după ce fu
sese în răsboiuî din 1877/78, în 
cursul căruia s’a distins, acum 
la vârsta de 68 de ani a cerut 
să fie reangajat în armată şi să 
fie trimis pe front şi a murit în 
ziua de 10 Nov. 1916, şarjând 
tunurile inamice la Robăneşti. 
Plutonierul loan Paraschiv din 
reg, 9  vânători, fiind rănit în 
luptele din Dobrogea şi propus 
pentru reformă, a refuzat-o a-

ceasta, cerând a fi trimis din 
nou la front, unde a şi murit. 
Subi. Gheorghe Sassu, deşi ofi
ţer de administraţie, a cerut a 
trece pe front, unde a şi murit. 
Lt. Gheorghe Nicolau, căzând 
prizonier la Nemţi, reuşeşte a 
trece frontul venind în Moldova 
şi moare în fruntea soldaţilor 
Iui bravi. Căpitan Constantin 
Constantinescu din reg. 7 infan
terie, rănit în 2 Sept. 1916 la 
Valea Bughei (Câmpulung) şi 
repartizat ulterior la şcoala mi
litară din Botoşani, cere a fi 
trimis pe front şi moare în frun
tea batalionului 3. Maiorul Ni- 
culae Sichiţiu, rănit în 23 Sept. 
1916, cu rana nevindecată, cere 

] a merge la front şi nefiind lo- 
| curi la artilerie, trece la infan* 
I terie, unde i se dă comanda 

reg. 83 inf., în fruntea căruia 
I moare luptând, în ziua de 13 
| Nov. 1916.
! Ziarul „România“ anul 1. nrul 
j 83 din 27 Aprilie 1917 repro- 
’ duce fotografia d-şoarei Eca- 
I terina Teodoroiu, născută în Vă
ii deni, lângă Târgu-Jiu, însoţindu-o 
; de următoarele rânduri : „D-ra 
; Ecaterina Teodoroiu, decorată 
jj de M. Sa Regele cu „Virtutea 
s militară de Răsboiu* clasa II-a 
I pentru vitejia dovedită în luptele 
I Ia care a luat parte. Ecaterina 

Teodoroiu era cercetaşă în le
giunea „Domnul Tudor*, când

duşmanii ne-au cutropit ţara. As
cultând de glasul inimei, s’a 
alăturat reg. 18 infanterie şi a 
luptat în acest regiment, săvâr
şind acte de eroism. S’a distins 
mai cu seamă în luptele dela 6 
Noemvrie 1916 de lângă Filiaşi. 
Ea a fost rănită Ia ambele pi
cioare.“

Acum era în Iaşi şi vindecân- 
du-i*se rănile, a fost avansată la 
gradul de sublocotenent. Cu câtă 
însufleţire era încunjurată a- 
ceastă eroină de publicul ieşaru 
îmbrăcată cu veston militar o 

i vedeam trecând pe străzile la
şului, salutată fiind cu mult res
pect de camarazii ei militari. 
Mânca la popota ofiţerilor şi 
ofiţerii nu se aşezau la masă, 
până când nu sosea camaradul 

: lor sublocotenent Ecaterina Teo- 
doriu. Mai târziu a cerut a fi 
trimisă pe front şi a murit în 
fruntea unui pluton cu revol
verul în mână şi pe buze cu 
cuvintele : înainte bdeffî Ceeace 
a fost Jeanna d'Arc în istoria 
poporului francez, aceea va fi 
Ecaterina Teodoroiu în istoria 
poporulut nostru român.

Sergentul loan Marin din reg. ; 
„Vlaşca“, mi-a povestii eroismul, j 
cu care a luptat pe frontul nos
tru român, căpitanul francez Ver- 

| nay, venit aici în Moldova cu 
I misiunea franceză, compusă din 
- ofţieri, medici, aviatori şi corn-

I batanţi. Nu ştia româneşte, dar 
| cuvintele : Nu lăsa Român ! Dă 
J Român 1 In tranşee alerga când 
S la soldaţii din liniile de trăgă

tori, când la mitraliere, îndem
nând pe fraţii Iui Români la 
luptă cu cuvintele : Na insa Rom 
m ân I D ă  Român / A murit a- 
cest erou francez al neamului 

. românesc, a murit pe front, lovit 
în frunte de un glonţ al duşma
nului. Misiunea militară franceză 
a desvoltat o muncă titanică 

j aici în Moldova, pregătind oş- 
; tile române, cari cu elanul de 
j însufleţire şi piepturile lor de 
1 oţel, au oprit puvoiul duşman 
! de a cuprinde şi acest colţişor 
\ de ţară. In 11 Iulie armata ro- 
J mână ia ofensiva şi reocupă mai 
| multe sate, ca Soveja, Mărăşti 
jj etc. etc.
I Slăviţi s î  fiţi deapurun voi 
| eroi şi mucenici ai neamului 
\ românesc, cari prin jertfa vietH 
| voastre aii pus bazele unei 
\ Românii mfti mare în viitor;
\ slăvîR să fii de urmaşii voştri ; 
\ voi pui de lei! . . .

Ya urma. —

Abonamente la ziar 
j se pat tace pe timp mai
! îndelungat sa i 11 aur.
i ' _____
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IM Mim
de dr. M. Suciu-Sibianu.

37.
Mi se par de actualitate, azi 

când frumoasa noastră Ţară a 
Bârsei lasă să se întrevadă toa
tă superba ei frumuseţe de pri
măvară. (pe cere numai escur- 
sionşti şi cei îndrăgiţi de na

tură, au putut o g j-ît«) versu* 
rile mele găsite într’un carnet 
-de răsboi (din 1918).

Patria nes.
I.

Tara Bârsei a naturei 
neîntrecută ipoeze 

Simfonie de verdeaţă 
şi de cântece de brad 

Cu evlavie m’apropiu
şi‘n ghenunrhi la tine cad 

Săti sărut pământul sacru 
românesc de o vecinicie.

II.
Din vremuri vechi ai fost tu 

zidul năvălirilor baibare 
Dar ţăranul tău cu braţul 

de legionar român 
Crescuse una cu pământul 

şi spada sa de apărare 
.JReîntfona din nou Domnia 

poporului Suveran

III-
Bas arab. Aron şi Petru 

Voevodul cel cuminte 
T i au purtat «poi de grije 

ridicând şi‘un sfânt altar*) 
La poalele mândrei Tâmpe, 

ce s’apleacă acuma iar 
Să primaascfâ descendenţii 

eroilor din morminie.

IV.
-Sâ*ti sărut pământul S8cru 

românesc de o vecinicie 
Cu evlavie m’apropiu

şi’n ghemmrhi la tine cad 
Simfonia de verdeafă 

şi de cântece de brad 
Ţara Bârsei a naturei 

nc'ntrecută poezie.
38.

Lasă întdadevăr să păirum 
d ă ’n tine măi frate al meu is 
io  vi t poate la masa de scris şi 
bătut de gânduri tostâ inco- 
mensu abi â putere de viată, 
dragoste de muncă reînt neri- 
rea corpului şi sufletului şi ne 
contenită mângâere ce (i o poa 
te da natura, dacă o îndrăgeşti 
puţin. Nu uite, că există pe a- 
ceastă lume o lege pe veci i 
mutabilă că nu primeşti nimic 
dacă nu dai, şi cum tie plata 
aŞa şi răsplata, lege ce şi men 
tine întru toate normele t i mai 
cu seamă şi în raporturile tale 
cu natura.

încearcă deci numai să dai 
ceva naturei dacă se poate în 
fiecare Duminecă, în fiecare zi 
de sărbătoare din dragostea ta 
şi vei vedea ce dumnezeiască 
este răsplata ei. Nu ti risipi drs 
gostea ta toată şi timpul tău tot 
liber in vorbe goale cu sufle
tele goale ale preţ nşilor tăi prie 
tini de pahare, căci răsplata e 
amară, fiind ce nici tu nu poţi 
oferi nici odată la astfel de o- 
casii o iubire adevărată. Gân- 
deşte te în totdeauna Ia acest 
sublim vers al poetului Nichifor 
Crainic (azi secretar general al 
Minaşi. Culte) care exprimă în 
tr’un mod admirabil, cât de de* 
parte poate să meargă la toate 
sufletele sensibile dragostea de 
natură.

Mă prinde dorul şi manvinge 
S*alerg, să strig, să râd, să cânt 
Şi braţ nam  să pot încinge 
Cu dragostea’mi acest pământ

39.
Ministrul nostru ia Londra 

dl Titulescu, des gur unul din 
cei mai abdi diplomaţi, şi miri 
oratori ai Europei, a spus zilele 
trecute Ia trecerea sa o?in Bu 
curegtî unor ziarişti: »Diploma-

*) Biserica Sf. Nicolae.

tub când zice da înseamnă 
poate, când zice poate înseamr 
nă nu, când zice nu, nu e dim 
plomat*. Se înşeală însă ma* 
rele nostru ministru, căci aceas
tă regulă a nesinceritătii domi 
nă şi toate relatiunile noastre 
sociale, şi câţi amărâţi de func 
tionari au cunoscut dureros a- 
cest adevăr, deşi nu sperau la 
nici un post diplomatic, ci a 
veau numai cele mei modeste 
aspiratium. Schimbaţi însă ido 
Iul vostru social şi veţi vedea 
că sinceritatea cu care vă plă
teşte natura asta divină sănă 
tatea nepreţuită, echilibrul su
fletesc, curăţenia morală pe cari 
vi le dă, plătesc mult mai mult 
decât ori-ce pretinie fimâgtoare» 
ori ce serată de bal» ori ce a- 
vensament social şi promisiuni 
mincinoase.

Cronica sportivă
Duminecă *3 Aprilie 1927 

Football
Colţea—Olympia. La ora 4 

p. m. pe terenul Olympiei se va 
juca matchul de campionat între 
echipele indicate mai sus.

Acest match va fi unul din 
cele mai interesante, date fiind 
elementele din joc şi trecutul 
celor două echipe. Cu această 
ocazie „Colţea" va încerca câţi
va echipieri noi.

Brasovia—B.M.T.E. Pe terenul 
Brasoviei va fi deasemenea un 
match de campionat, în care 
desigur Braşovia va învinge.

M. 1. S.

Dela soc Pâjistenlior „Crucea 
_________ Dreptăţii"_________

Convocare.
Societatea Păjiştenilor „Cru

cea Dreptăţii“ din Braşov-Scheiu, 
conform statutelor, îşi va ţinea 
Adunarea generală ordinară în 
ziua de Duminecă 3 Aprilie a. c. 
la orele 11 a. m. (după termi
narea parastasului în biserica 
Sf. Nicolae) cu următoarea or
dine de z i :

1. Raportul general.
2. Raportul casarului.
3. Votarea bugetului pe anul 

1927.
4. Alegerea noului comitet şi 

funcţionarilor.
5. Diverse propuneri.
Se observă că conform § 11 

la adun. gen. au drept de vot 
numai membrii cari au taxele 
achitate.

Parastasul în amintirea mem
brilor răposaţi ai Societăţii se 
va ţinea în biserica Sf. Nicolae 
din Prund.

Membrii Societăţii sunt rugaţi 
a lua parte la acest parastas, 
întrunirea în localul societăţii j 
„Lumina“ la orele 9 dim., de f 
unde vor pleca în corpore.

Comitetul.

Primăria moolclptala! Braţov.
No. 6253/1927.
Electrificarea oraşului Braşov
— Invitare fpeatra semnare de 

acflnml. —
Ministerul industriei şi Co

merţului Direcţiunea Valorifică
rii Bunurilor Statului şi a Ener* 
giei, cu adresa No. 21830 din 
17 Martie a. c., ne trimite pro* 
ectul de statut pentru înfiinţa
rea societăţii Braşovene de h 
lectricilate pentru a«l studia si 
restitui împreună cu modifică
rile ce vom afla de propus.

in acest proect este prevăzut 
că primăria Oraşului Braşov va 
contribui la formarea societăţii 
de distribuţia electricităţii cu 
Lei 5 milioane iar Lei 20 nuli' 
oane se vor aduce prin sub 
scriptie pub'icâ de câlră per ti 
culari şi bănci.

înainte de a hotărâ asupra 
eventualelor modificări. Primă* 
ria t*ne de necesar să se ori
enteze asupra posbLtălii dea* 
coperirea capitalului acţionar 
pe piaţa Braşovului.

Spre acest scop invităm pe 
toţi cetiţenii Braşovului cere 
doresc a semna 'acţiuni şi a 
promova în acest mod înfiinţa
rea soc etăţii de distribuţie a 
electricitetu Braşov, să se nre- 
zinte la localul Primăriei B a 
şov, Strada Porţii No- 63 camera 
No 6 şi să indice in listele des 
chise spre acest scop, suma 
pentru care ar dori să semneze, 
sau cu care ar participa ia în- 
f inţarea unei asemeni societăţi.

Indicaţia şi semnarea se va 
putea face şi prin adresă seri 
să în care se va arăta numele, 
oeupaţiunea si adresa precisă 
a semnatarului.

Listele vor rămânea deschise 
r ână la 2 Mai a c. 1927 orele 
12 a. m

Primar:
300 1 — 1 Moga.

No. 5395/1927.

o parcelă de 
500 m2 pentru

clădit în apropierea gării Bar 
tolomer, deosebit o casă de 
lemn cu cameră şi bucătărie, 
care s‘ar putea muta pe par
cela emintdă. toate pentru pre 
tul de £0,000 lei. Amănunte îa 
biroul fabricii de lă z i: Barlo 
lomeu. 285 2 ” 0

Locuri de c să
cfîine se vând Strada Fabiicei 
lângă bodega Schulz. Adresa
ţi vă advocat Moroianu Tg. Fio 
iilor 12. 292 2—2

In zUia de 14 Apr Le 1927 la 
ora llVs a. m.» se va ţinea a 
IU licitat e la ocolul silvic Oraş* 
Timiş (Strada Argintarilor) pen
tru vânzarea unei cantităţi de 
circa 1600 metri cub da brad 
şi molid în picioare din Valea 
cu aoâ. Licitaţia va fi publică 
cu oferte scrise, închise şi se 
tine lângă observarea dispozi- 
tlunilor legii pentru contabili
tatea publică art- 72—83.

Preţul de strigare este pentru 
un metru cub 250 Lei»

Garanţia este 40,000 Ld. §i 
se va primi numai în numerar 
sau în hârtii de valoare ale Sta
tului»

Ofertele timbrate şi sigilate se 
vor preda la ora fixată corni >5 
unei de licitaţie împreună cu 
garanţia.

De-p:e condiţiurile de licita 
ţie şi de vânzare reflectanţii se 
pot interesa intre orele de o fi 
ciu la subsemnatul b uîou.

Braşov, ia 29 Mariie 1927.
Ocolul silvic Oraş Timiş al 

Municipiului Braşov*
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l i r e  de t a l!  \
Atelierul de lucru de £ 

m ână ^

m, p e £»uhe |
începând cu 4 Aprilie A 
1927, în Strada MI- i  
H A 1 L  W E I S S  23. I  
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Anunţare
Da vânzare din mână li

beră o garnitură da tre- 
erat: Ua motor da ben
zină H*r?aster aiaeric. 8-10  
PS cu o Batoză da 800 
MM în stare buni de fanc- 
\inm  la Toma Strada* & 
ToFăraş, Yiădesi No, 208. 
Ju ir ta B i». 293 3

TEATRUL NAŢIONAL APOLLO

Escweila tropi do mişto TM M SI
Vinari, In IB Aprilie 1927

Intr’un ceas buni]
Revistă în 2 aste şi 16 tablouri de N. KIRiŢESCU, 

Sâm b ătă, în 16 Aprilie

V I V A T ! ?
rev'stă în 2 acte 16 tablouri de N. VLADOIANşi V. RADON.

Bilete la agenţia Klingsor.

l i n  v â n v a w n  un automobil 
U B  V d lM ă r S  Ford Covas- 
na Strada Crăciun L 301 1—2

U n  v l n 7 9 * n  °  stupină de 
U B  V B IIZ a rB  albine, Infor» 
maţiuni Str. Năsipului de sus 
No. 10 Braşov. 258 5—5

Piimârla Mnniclpinlni Braşov.

No. 6231/1927.

Pubiîcaţiune de licitaţie
Pe baza ord. Primăriei Mu

nicipiului Braşov No. 23209/1927 
se va tine în localul abatoru
lui orăş. la 28 Aprilie a. c » ora 
9 a. m., o lidlatie publică cu 
oferte scrise închise şi timbrate 
pentru părul de porc uscat, ca
re s’a adunat ia abator în de 
cursul anului 1926.

Condiţiun le de licitaţie se pot 
vedea în biroul abatorului.

Braşov» la 24 Martie 1927. 
298 1—1 Primar:

Prlmfltla Municipiului B?aşo?.

No. 6640/1927.

La reg stratura primăriei înre 
g str ari se p i  mese începând cu 
ziua de 1 Aprilie a. c. zilnic 
numai dela ora 8—11 i. d. a.

Braşov, ia 28 Martie 1927.
Primar. Secretar î

299 1—i
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Publicaţiuna
Eforia şco-aiă (Liceul A. Şa 

guna) arendează prin licitaţiune 
publica cu oferte închise Grd 
dina din Cbcrac No* 15, pe ier 
min de trei ani. Ofertele se vor 
prezenta până cel mai târziu 
în 9 Aprilie a. c. ora 5 p. m*

Braşov, în 2 Aprilie 1927,
I— 3 Eforia şcolară■

In oficiul judecătoresc pen
tru traduceri şi legalizări de tra1 
duceri al dmlui dr. Ioan Lemeny, 
din Str. Porţii 44 se execută şi 
traduceo autentice din dome
niul technic* precum şi alte lu
crări urgente•

Pflmâfia Mnnlclplnlfll Braşov.

No. 6154/1927.

Ffiblieaţiane
Pe baza cererii Comenduirii 

Pie fci* se face cunoscut, că în 
fiecare Marti fiind tragerea pe 
poligonul garnzosnei de sub 
Stejeriş circuîarea locuitorilor în 
aceia zi este interzisă pe ur
mătoarele locuri :

1. Pe Valea pietrişului«
2. Pe sub Stejeriş (Hange- 

stein).
3 Pe drumul ce vine dinspre 

Pciană de sub Piatra Cerbului.
4. Să nu se adăpostească în 

fata Pietrei Cerbului dinspre 
pol gon.

Braşov» la 28 Martie 1927.
Primar: Secretar:

Dr. C. Moga m. p. Socadu m. p* 
291 2—2

Primăria Mnniclpinlni Bfaşov

No. 5510/1927.

Pubiîcaţiune de licitaţie
Prin aceasta se face cunos- 

cut, că în ziua de 16 Aprilie a. 
c-, la ora 9—11 a. m , se va
tine la secţia economică a Pri
măriei pentru arendarea tere
nului din dosul fabricei de gaz 
aerian în suprafaţă de 14 jug. 
46 st* pătraţi sub Nc. top. 9219 
pe timp de 3 ani conform art. 
?2—83 din legea asupra con
tabilităţii publice o licitaţie pu
blică cu oferle scrise, sigilate, 
provăzute cu timbrele prescrise 
şi cu un vadiu de 10% asu 
pra arenzli oferite.

Arenda minimală, sub care 
nu se va acceota nici o ofertă, 
este de 2000 Lei pe jugăr.

Ofertantul cel mai favorabil 
e cb! gat să plătească imediat 
după deschiderea ofertelor ju
mătatea arenzii oferite pentru pri
mul an de arendă«

Condiţiunile de licitaţie şi cele 
arendării se pot vedea in tre
cere z1 până ia ziua Hcitatiei 
Li secţia economică a Primă
riei.

Braşov, la 21 Martie 1927.
Primar : Secretar:

Moga. Socaciu•
282 2—2
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Stofe de Uniforme pentru studenţi fcxd

înainte de a  vă aproviziona cu îmbrăcă
mintea de prim ăvară, cercetaţi magazinul

EMIL B0L0GA
T Â R G U L  G R Â U L U I H o . 3

unde aflaţi cele mai bune mărfuri de 
manufacturi, cu preturi foarte ieftine.

Depozitele en-detail ale celor mai mari
fabrici de stofe şi postav din Ţ a ră :

42 1 3 -0
BUHUŞI şi PREJMER.

Pentru student! şi funcţionari 10°, reducere
•zxa
t=J«=>
m£=* .
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Delà Prefectura Poliţiei

joi au fost înhumate în cimi- 
tiriul din Cluj osămintele lui 
Iuliu Coroianu, fruntaşul lup
tător national de pe vremuri 
condamnat ca acuzat în faimo
sul proces al Memorandului. 
Mai rar s’a văzut în Cluj o 
manifestafie atât de impresio
nantă de doliu ca cea de joi. 
participând la ea mii de cetă
ţeni. intelectuali şi ţărani, fără 
deosebire de preocupări poli
tice, din toate colturile Ardealului.

Comitetul central al P. N.-Ţ. 
a fost reprezentat pe lângă d-1 
luliu Maniu. nepotul defunctului, 
de d-nii Al. Vaida-Voevod şi 
Mihai Popovici precum şi de nu
meroşi deiegaji ai organizaţiilor 
judeţene.

In discursurile funebre ros
tite s’a reliefat activitatea şi 
viata vajnicului luptător national, 
dispărut. Au vorbit d-nii dr. 
Victor Macaveiu, canonic în 
Blaj, prefectul jud. Căluţiu, Al. 
Vaida-Voevod, decanul baroului 
dr. Ioan Suciu, senatorul Oavril 
Tripon, dr. Emil Pop în numele 
„Chemării Tinerimei Române“ 
stud. în drept Caius Bardoşi 
şi d-1 1. Mureşeanu în numele 
societăţii „Someşana“, după care 
sicriul a fost coborât în pământ.

C uvântarea d-lui 
Al. Vaida.

In numele P. N.-Ţ. d-1 Ah
Va'da-Vopood a rostit în re
zumat următorul cuvânt de adio:

Cel dispărut, pe care îl plân
gem azi, viata de copil şi-a pe
trecut-o în mijlocul absolutis
mului feroce, bărbăţia însă în 
epoca renaşterei constituţiona
lismului din Ungaria.

Fie-care om este un produs al 
mediului şi al familiei sale. Iu
liu Coroianu e născut din Să
lajul care ne-a dat atâtia frun
taşi cari cu armele intelectului 
nu lupjat pentru drepturile po
porului. In el s’a întrupat tra
diţia lui lancu, a lui Bărnutiu, a 
Şcoalei latiniste pe care mulţi 
pe nedreptul o zeflemizează azi, 
uitându-i importanţa. Sub oblă
duirea ei şi-a crescut căpilăria

şi influenta ei a fost atât de 
mare, încât până la moarte a 
spus: suntem romani» nu sun
tem români.

Din aceste surse şi-a format 
conştiinţa că trebue să lupte 
pentru străbaterea principiilor 
naţionale şi constituţionale în 
popor.

Era o vreme când partidul 
national-tărănesc era împărţit în 
trei părţi. Pe lângă meritele lui 
Raţiu, Babeş şi a lui Lucaciu 
cel cu suflul de foc, pentru în
chegarea lui într’o unitate re
prezentativă, mare rol are şi 
scumpul nostru defunct.

El cu spiritul lui de persua
siune liniştită, cu atâtea alte 
urme ale convingerii a contri 
buit atât de mult la păstrarea 
solidarităţii tuturor românilor 
din fosta Ungarie.

Politica ardeleană a întrat cu 
memorandul în alvia generală, 
depăşind cadrele vechi.

Sufletul acestei mişcări a fost 
Iuliu Coroianu.

Dacă el a putut presta atât 
de mult în viata lui pentru in
teresele neamului, a putut lupta 
cu atâta dezinteres un întreg 
lanţ de lupte, se datoreşte fap
tului că el nici odată nu s’a 
gândit la ziua de azi, ci totdea
una avea înaintea ochilor vii
torul neamului. Succesul efemer 
nu l’a schimbat niciodată cu vi
ziunea viitorului.

Dacă generaţia de azi nu în- 
| ţelege aşa cum ar trebui im- 
| portanta vechilor generaţii ar- 
. delene, va veni istoria critică, 
; stabilind aportul lor la înche

garea României-Mari.
Precum el, care era din Să

lajul lui Bărnuţiu, tot astfel şi 
urmaşul său Iuliu Maniu, năs
cutul aceluiaş pământ, are me
reu în vedere în faptele sale 
viaţa şi fericirea de mâine a 
neamului.

Principiile lui vor călăuzi par
tidul naţional renăscut ca partid 
national-ţârănesc în toate ac
tele lui.

Dumnezeu să*i aşeze sufletul 
in plaiul celor drepţii

P u t Minorul Ioan Selevestru 
din com. Sohodol a reclamat 
că în timpul când făcea cum- 
pârâturi pentru casă, i s’a furat 
din buzunarul hainei un port* 
moneu cu 4300 Lei. Cazul se
cercetează de Circ. I a.•

Călcat de tren. In ziua de 1 
Aprilie a. c., trenul expres o* 
rient Nr. 1 în timpul când tre 
cea spre Oradia Mare a călcat 
între cantonul 88—89 pe indi
vidul Richter Friedrich de 58 
ani din com. Râşnov jud. Bra 
şov. Cazul se cercetează de 
Circ IU'a.

Spargere. In noaptea de 1—2 
Apniie a. c.» autori necunos
cuţi s au introdus în megazia 
diui Petru Georgescu Inspector 
CFR. d n Str. Magaziilor 33; de 
unde au fu»at lingerie în va
loare de S0C0 Lei Cazul se
cercetează de Circ. III*a 

•
Spirt forat Dela fabrica de 

Spirt Târiungeni p oprietateaSoc. 
Agronomilor din Trei sate s’a fu 
rat în mai multe rânduri spirt 
din magazia fabrbei. Deaseme 
nea s’a furat 540 kgr. soirt şi 
în noaptea de 13 — 14 Martie 
a. c.i în valoare de 65 88j Lei* 
Acest caz a fost reclamat şi 
Prefecturei Poliţiei Braşov. Fă- 
cându se .cercetări de cătră co
misarul Simionescu Mihail aju* 
tat de registratorul Wagner Pe* 
tiu şi agentul special Vane Ioan 
a reuşit să descopere furtul a- 
flând pe autori în persoana 
individului Roth Dawid evreu 
din Braşov Str. De Mijloc Nr. 
68, Kepes Bela evreu din Ora- 
dia Mare şi Fehér Mihai urgur 
de profesiune muncitor cu do 
miciliu în Braş-iv Str. Z zm No. 1

C om itetul d espărţăm ân tu 
lui judeţean  B raşov al „As- 
tre i“ va ţine Vineri în 8 A- 
prilie la ora 5 d. a. o şedinţă 
plenară în localul „Casinei ro
mâne“ la care sunt invitaţi să 
participe şi toţi preşedinţii des- 
părţămintelor din judeţ. La or
dinea zilei chestiuni importante.

P ropagandă  culturală.
---------------------- r

Duminecă, 20 Martie 1927, a 
avut loc în comuna Hărman în
trunirea Cercului cultural al în
văţătorilor din comunele Hăr
man, Prejmer, Teliu, Marcoş şi 
Dobârlău.

Ca de obiceiu, această întru
nire s’a început cu o lecţiune 
practică din pomicultură, ţinută 
de vrednicul înv. Gh. Fătuleţ, 
dirigintele şcoalei primare din 
loc, cu elevii din cl. VI. Alege
rea subiectului, precum şi reu
şita lecţiunei au fost apreciate, 
de toţi învăţătorii Cercului, în 
frunte cu d-1 su bre vizor şcolar, 
I. Păcală, în şedinţa intimă ur
mată dupăjecţii.

Acestui punct de specializare 
profesională, a urmat participa
rea în corpore la serviciul di
vin, la care răspunsurile litur
gice au fost date de frumosul 
cor mixt al Reuniunei de cân
tări „Armonia“ din această co
mună. Această Reuniune s’a în
fiinţat încă în anul 1910, iar co
rul său e dirijat alternativ de 
învăţătorii Gh. Fătuleţ şi A  
Goicea.

La cuvântul de bineventare 
adresat de parohul Dim. -Gre* 
ceanu membrilor Cercului cul
tural învăţătoresc, a răspuns d-1 
subrevizor I. Păcală, arătând clar 
şi pe ’nţelesul poporului meni
rea întrunirilor Cercurilor cultu
rale învăţătoreşti în comunele 
noastre rurale.

După masa comună, la care 
au participat afară de membrii 
Cercului, toţi intelectualii români 
din localitate, a urmat o impo
zantă şedinţă publică în sala 
cea mare a hotelului comunal. 
Această spaţioasă sală s’a do
vedit deocamdată prea mică pen
tru numărosul public partici
pant.

După vorbirea de deschidere 
a d-lui subrevizor şcolar, a ur
mat o foarte mult instructivă 
conferinţă despre „Tuberculoza 
şi combaterea ei“, ţinută de d-I 
medic al circ. rur. Prejmer, Dr. 
Ulpiu Ştefan.

S’a declamat şi cântat apoi 
de elevii claselor III—IV ale în
văţătorului A. Goicea.

Cu deosebit interes a fost as
cultată şi conferinţa: „Dreptul 
de proprietate al cetăţeanului şi 
combaterea proceselor“ ţinută 
de simpaticul ^avocat Dr. Ioan 
Culca, domiciliat în loc.

Ropotului de aplauze, de cari 
a fost urmată această frumoasă 
conferinţă, i-a pus sfârşit un nou 
punct distractiv al serbărei: co
ruri, declamaţiuni şi două piese 
de teatru şcolar, esecutate de 
elevii V, VI, VII, sub conducerea 
înv. dir. Gh. Fătuleţ.

Luând din nou cuvântul d-nul 
subrevizor şcol. în cuvinte elo
gioase trece în revistă activita
tea desfăşurată de învăţătorii 
Gh. Fătuleţ şi A. Goicea, atât 
pe teren şcolar cât şi extraşco- 
lar, cultural, economic şi naţional 
ca fii şi învăţători ai acestei co
mune, comunicând publicului, că 
meritele pentru laborioasa lor 
activitate pur idealistă şi desin- 
teresată în timp de aproape 1/4

• de veac de muncă dăscălească 
| au fost apreciate şi de forurile 
■ şcol. superioare şi în consecinţă 

d-1 ministru al şcoalelor a aflat 
de just a decora pe aceşti d-ni 
cu medalia de aur „Răsplata 
muncii pentru învăţământ Gr. 1“. 
Cetind brevetele regale, în urale 
şi emofiune generală, depune pe 
pepturile lor decoraţiile, dorin- 
du-le noui puteri în activitatea 
ce-i aşteaptă, iar pentru genera
ţia mai tînără a învăţătorilor, do
reşte, ca acest act să fie un sti
mulent de îmbărbătare în cariera 
de pioneri ai culturei româneşti.

Preotul local Dimitrie Gre- 
ceanu exprimă bucuria şi mân
dria ce o simte atât d*sa, cât şi 
întregul popor român din această 
comună, că şcoala primară de 
stat din Hărman s’a învrednicit 
să aibă astfel de puteri didac
tice, cari prin o fericită coinci
denţă ambii în aceiaşi zi şi cu 
aceiaşi decoraţie să fie răs
plătiţi pentru felul cum au ştiut 
să-şi facă datoria de adevăraţi 
învăţători.

După cuvintele de mulţumită 
adresate celor în drept de în
văţătorii distinşi G. Fătuleţ şi 
A  Goicea, urmează ca încheiere 
corurile mixte: „Ruinata Cetă- 
ţue“, „Eroii“ şi „Marşul lui Mi
hai Bravul“, executate de corul 
Reuniunii „Armonia“ dirigiat de 
înv. G. Fătuleţ, stârnind o fur
tună de aplaude.

Viitoarea întrunire a acestui 
Cerc cultural învăţătoresc va 
avea loc în comuna Prejmer.

Asistent.

Inform aţii
5

Regina M arioara a  jugo- 
slaviei soseşte azi la Bucureşti. 

•
P en tru  copii debili. Minis

terul sănătăţii a hotărât să con
struiască pentru vara aceasta, 
70 bărăci stabile în mai multe 
localităţi pe malul Mării Negre 
îu vederea adăpostirei a 7000 
copii, repartizaţi în două serii 
(Iulie şi August.)

Ministerul a hotărât să trimită 
şi la munte 15.000 de copii 
debili. •

Turburările dela m untele 
i Athos. Se afirmă că răscoala 

călugărilor dela schitul românesc 
Prodrom de pe muntele Athos 
ar fi fost pusă la cale de anu
mite cercuri politice greceşti. 
Presa streină înregistrează acest 
fapt, adăogând că se intenţio
nează intrarea în posesiune de 
către Grecia asupra moşiilor 
din România ce aparţin acestei 
mânăstiri.

Deasemeni, se anunţă că s’au 
făcut de către guvernul român 
intervenţiile diplomatice nece
sare pentru apărarea intereselor 
mânăstirei. Alegerea noului sta
reţ se va face după regularea
acestei chestiuni.•

Exam enele pen tru  înain
ta rea  învăţătorilor încep Luni. 
Comisia pentru Reg. I, II, III, 
IV şi V, cu centrul Cluj, se 
compune astfel: Silviu Drago- 
mir prof. universitar, preşedinte; 
Georgescu Tistu N., limba ro
mână ; Văleanu I., pedagogie ; 
Mateescu G., istorie; Mateescu, 
ştiinţe naturale.

•
O şeză toare  culturală a 

societăţii tinetim ei „Sf. Ghe* 
o rg h e“ din Braşovul-vechiu va 
avea loc Duminecă la ora 3 d. 
a. în localul şcoalei primar de 
stat No. 3, cu următorul pro
gram ;

1. Cor (doină) executată de 
corul societăţii. 2. Iliada Mun- 
teanu (declamare). 3. Voinţa, 
bucuriâ şi durerea (lucrare de 
elevul Ştefan Crăciun. 4. Duet 
de vioară. 5. I. V. Dan ci. IV. 
Şc. sup. com. (declamare). 6. 
Teatru. 7. Duet de vioară. 8. 
Iliada Munteanu (declamare) 9. 
Teatru. 10. Cor (marş) execu
tat de corul soc. Intrarea bene
volă.

„CETATEA-
Buncă Economică-Comercială S. A. 

Braşov.

AVIZ.
Onor clientelă este avizată 

prin aceasta, că începând cu 1 
Apniie cri.» ne am mutat biroul 
In noul tocat din Strada Mihail 
Wf-iss No. 8.
269 2—3  ̂ Direcţiunea•

Teatrul ţă răn esc  germ an 
din Tegernsee. Celebra trupă 
teatrală-ţărănească din Tegern
see va da la Braşov în sala 
Redutei o serie de reprezentaţii 
începând cu ziua de azi, când 
se va reprezenta piesa poporală 
în 5 acte cu cântece şi dansuri 
„Almenrausch şi Edelweiss“. Bi
lete la librăria Hiemesch şi seara 
la casă.

In şcoala de dans Franclsc
Izsâk (Gewe beverein) începe 
la 1 April Curs-Nou. înscrierea 
zdnic Str. Castelului llOşi seara 
la şcoală. 289 2—2

Săptăm âna abstinenţilor 
în  Iugoslavia.

Ministrul instrucţiunii a luat 
dispoziţiuni ca dela 3 până la 
10 Aprilie să se organizeze în 
întreaga ţară conferinţe pentru 
tineret şi adulţi asupra primej
diei alcoolismului. Se va atrage 
asemenea atenţia şi asupra vă
tămării ce prezintă pentru om 
fumatul tutunului.

Zile fă ră  carne  în  G recia.
La sfârşitul lunei Martie a în

trat în vigoare în Grecia ordo
nanţa, care prevede măsuri res
trictive asupra articolelor ali
mentare. După dispozitiunile ace
stei ordonanţe, tăerea boilor» 
porcilor, mieilor etc. este inter
zisă pentru Marţi şi Joi iar vân
zarea cărnii este oprită pentru 
Miercuri şi Vineri. Carnea nece
sară pentru clinice şi bolnavi 
va putea fi procurată cu o au
torizaţie specială. Restricţiile se 
întind şi asupra restaurantelor şl 
hotelurilor cari sunt oprite de a 
servi clientelei mâncăruri de 
carne în zilele de Miercuri şi 
Vineri. Această ordonanţă ră
mâne în vigoare în tot timpul 
anului 1927, exceptând sărbăto
rile Crăciunului şi alte câteva 
zile de sărbătoare.

Industria  pălăriilo r în  Turcia.
După încetăţenirea pălăriei în  

Turcia, industria de pălării din 
Turcia a realizat progrese sim
ţitoare. După cifrele statisticilor 
valoarea pălăriilor importate în 
1925 a fost de 20 milioane lire 
turceşti. Descreşterea importului 
se explică prin desvoltarea in
dustriei de pălării din Turcia. 
Actualmente 9 la sută din pălă
riile vândute în Turcia sunt 
foarte scumpe, formează o se
rioasă încurajare a industriei 
turceşti de această branşă. In 
ce priveşte pălăriile de pae, se 
află în Turcia depozite abun
dente de materii prime.

Biserlcaşti
joi în 31 Martie a. c. colegiul 

preoţesc al protopopiatului no
stru a ales cu unanimitate, de 
voturi pe P O. D. prof. dr. i,
Blaga deputat în Adunarea 
eparhială.

Tot atunci s’a ţinut şi confe
rinţa preoţească, mărturisindu-se 

r toţi preoţii. Predica ocazională» 
despre chemarea preoţimei şi 
importanţa ei a rostit-o păr. Z, 
Ludu.

S’au mai luat apoi unele ho
tărâri privitoare la chestiuni bi
sericeşti şi pastorale, după .cari 
fiind prea înaintat timpul, con
ferinţa s’a amânat pe altădată» 
cu care ocaziune îşi vor pre
zenta temele preoţii Z. Popovich 
OcU Simtion şi /. Ludu.

G insn>@ „Astrâtf (A p a îO
Aprilie 2—3.

Două filme în continuare.

Z A Z A
film de aventuri în 6 acte. ■

In rolul principal: GLORIA 
SWANSON.

film de aventuri în 6 acte.
In rolul principal: HARR1T 

PIEL.
Vinei Vine!

METR9F3US
! ------------- --------- ------ ----------------------- —

Nr. 427—927.

Pubiicaţiune de licitaţie
Subsemnatul Executor priit 

aceasta public că în baza deci- 
ziunei No. 144/1927 a Judecă
toriei de Ocol Satulung în fa
vorul reclamantului Ionaş Andrei 
repr. prin dr. Papp Endre pen
tru încasarea creanţei de 3800 L. 
şi acc. se fixează termin de li
citaţie pe ziua de 4 Aprilie ora 
3 p. m. la faţa locului în Baciu 
unde se vor vinde iprin licitaţie 
publică judiciară diferite scule 
pentru atelier de ferărie în va
loare de Lei 6100.

In caz de nevoe şi sub pre
ţul de extimare.

Cernatu, 14 Martie 1927.
^Executor : V. Fo tescu
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